do

Dogru

);

Yanlis
Sekil 4-3 do .. while dongiisiiniin ¢aligmasi.

Burada 6nce dongii igine girilir, iglem1, iglem?2,... islemler gergeklestirilir ve sonra islémletin<devam
edilip edilmeyecegi hakkinda while (kosul); ile verilir (Sekil 4-3 deki (1)snumarali kisim)
sorgulamasina gegilir. Kosulun sorgulanmasindan olumlu bir cevap (dogru) \alihiyorsa dongiiye
devam edilir (islemler bolgesi), olumsuz cevap (yanlis) alintyorsa dongii sontandirilir ve (2) bolgesine

gecilir.

Ornek 4-5 x degiskenindeki deger 0 dan daha kiiciik bir degéreailagana kadar islem yapan
bir program pargasi asagidaki verilmektedir.
int x;
x = 2;
do{
x=x-1;
printf ("x = %d\n",x);}
while (x>=0)
Yukaridaki program parcasinda & tamsayi olarak tanimlanmis ve ilk degeri 2 olarak atanmustir.
Tanimlama ve atama islemlerinden sonra do...while dongiisii icine girilir ve x degiskenindeki
deger 1 eksiltilir. EkrdnazpTint £ ile mesaj yazdirildiktan sonra x>=0 kontrolii yapilarak buradan

aliacak cevap dogru oldugu siirece dongii i¢inde kalinilir ve x in degerinin azaltilma islemine devam

edilir. x degiskenindeki deger 0 dan kiiciik olunca do. . .while dongisii digina ¢ikilir.

43:1 (I¢iice do ... while dongiilerin kullanilmasi. (9ncu hafta)

Probléminizi ¢6zmek i¢in i¢ ice do...while dongiileri kullanmanmzi gerektirebilir. Bu agagidaki

satirlardaki gibi yazilabilir:

do{
islemler 0;
do{
islemler 1;

} while (kosul 1);
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do{
Islemler 2;
}  while (kosul 2);
} while (kosul 0);
Ornek 4-6 Trigonometrik fonksiyonlar1 sonsuz seriler halinde yazmak miimkiindiir. Bu

islemi bilgisayara yaptirmak imkansizdir. Hesaplamanin belirli bir yerde kesilmesi (truncate)

3,5

. . . . . . a1 > . X
gerekir. Boylece sonsuz seri sonlu seri sekline getirilir. Ornek olarak sinx = x — P

7 X9 . . x2n-1 . e
P seklinde veya sinx =Y ,(-1)"! Tz Seklinde verilebilir. Son

denklemdeki toplam n=1 den sonsuza kadardir. Once de belirttildigi gibi bilgisayarla\seti
islemi sonsuz sayida yapilamayacagi i¢in islem bir yerde kesilir. Klavyeden derece cinsifiden
a degiskenine girilen bir degeri radyana gevirip x degiskeninde saklayan ve bu radyann siniis
degerini k=1, 2, ... 10 (serinin st sinir degeri) hesaplayan algoritma ve (&/C#+ programi

asagida verilmektedir.

. x3 Xs x7 x9 . .. .
Algoritma 4-3 sinx = x — Tt ifadesini hesaplayan’algoritma.
Basla
int £, i, n=1, k=10;
float a, x, t=0;
Yaz " Aciyil derece cinsinden giwinizy: ";
a degiskenine deger gir;
x=3.14159*%a/180.0;

n=1;

@ J o b w N

do { f=1; i=1;
do { f=f*i; i=i+l%
} while (i,<=(%2*n-1));
t=t+pow (-1} n=1Y *pow (x, 2*n-1)/ (float) f;
n=n+1;
} while (n<kys
9. Yaz @, t, sin(x);

10. Sen

Orneék*4-7 Bir biyologun inceledigi bir bakteri kiiltiirii grubu A ortamunda her 60 dakikada bir

iremektedir (6rnegin 1 iken 2, 2 iken 4 olmaktadir). Ayn1 bakteri kiiltiirii B ortaminda ise her 90

dakikada bir liremektedir. Asagidaki C programi 24 saat boyunca bu bakteri kiiltiiriiniin niifusunu iki

ayr1 ortamda ve her 3 saatte bir (180 dakika) ekrana yazmaktadir.
Algoritma 4-4 Bakteri kiiltiirii niifusunun sayimi.
1. Basla
2. A ortamindaki bakteri sayisi de§iskeni a ya degJer giriniz;

3. B ortamindaki bakteri sayisi de§iskeni b ye deger giriniz;
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4. saat degiskeni s=0;

5. Eder (s>1440) ise Git 11

6. s=s+30;

7. Eer (s%60==0) ise a*=2;

8. Eger (s%90==0) ise b*=2;

9. EJer (s%180==0) ise Yaz s/60, " saat sonra A=", a, " B=", b;
10. Git 5
11. Son.

Program 4-6 Bakteri kiiltiirii niifusunun saymmu.
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
int main () {
// A ortamindaki bakteri sayisi dediskeni
long int a=1,
// B ortamindaki bakteri sayisi dediskeni
b=1; int s=0; // saat degiskeni
do { s+=30; // stire artirilir
//60 dk ve katlarinda A bakterisi katlanin
if (s%60==0) a*=2;
//90 dk ve katlarinda B bakterisi katlanir
if (s%90==0) b*=2;
if (s%180==0)
printf ("\n saat %2d , A = %911, B = %911 ", s/60, a, Db);
} while (s<1440); // do..Xwhile, sonu
getch(); return 0;}
Ornek 4-8 Bu ek programda’eri . txt isimli dosyadan veriler dosya sonuna gelene kadar okunan
veriler yani rakamlar toplaniv ve ortalama degerin hesaplanacag: satira gegilerek elde edilen deger
ort. txt isimlidosyayawyazdirilir. fslemler bittikten sonra dosyalar kapatilmaktadir. Dosya kapatma
islemi yapilmazsaxdosyalar zarar gorebilir. Fakat program istem dis1 bitse veya sonlandirilsa da,

dosyalar derleyiciler veya isletim sistemi tarafindan otomatik olarak kapatilirlar.

Algoritma 4-5 Bakteri kiiltiirii niifusunun sayimi.

Basla

veri.txt ve ort.txt dosyalarini kullanima ag¢iniz;

t=0; i=0;

veri.txt den x dediskenine deder oku, dosya sonu ise Git 8;
t=t+x;

i=1+1;

~N o s w N

Git 4;
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8. ort=t/i;
9. Yaz ort;
10. veri.txt ve ort.txt dosyalarini kullanima kapat;
11. Son.
Program 4-7 Bir dosyadan okunan verilerin islendikten sonra bagka bir dosyaya yazilmasi
#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <math.h>
int main ()
{/* kullanilacak veri tipleri tanimlanir */
int i;
float x, x tpl, x ort;
/* dosya islemleri */

FILE *fin, *fout; // dosyalar isaretci olarak tanimlanix

fin = fopen("veri.txt","r"); /* dosya okuma amacliacilir */
fout = fopen ("ort.txt","w"); /* dosya yazma amaeli @cilir */
x tpl=0;
i=1;
while (fscanf (fin,"%f", &x) !=EOF) {

/* dosya sonuna kadar okuma islemi devam eder
dosyadan okunan veriler « “dediskenine aktarilir */
x tpl=x tpl+x;
i=i+1; } // while blodu,sonu
x ort=x_tpl/ (float) 1i;
fprintf (fout, "ortaldmaydeger=%f\n",x ort);
// dosyaya veri yazdigilir
fclose (fin); //Adosyalar kapatilir
fclose (fouty) A }) // dosyalar kapatilir
Buradaki 6rnekweri . txt dosyasi agagidaki gibi olabilir:
1.2
.3
0
. 8

020

U W = = ERND

.5
.4
.3
81.9

Ornek 4-9 Asagidaki programda #include <fstream.h> satir1 ile dosya islemlerinin yapilacagi
programa bildirilir. Buradaki £ file anlamindadir. fstream dosyal ("test.txt",ios::in);

ifadesi ise "test.txt" isimli dosyanin sadece okuma amagli (in) kullanacagini géstermektedir. Bu
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ifadedeki ios input/output status yani giri/¢ikis durumu anlamindadir. Dosyadaki veriler dosya
sonuna ulagmcaya kadar bir dongii i¢inde okunur.
Program 4-8 C++ da dosyadan veri okuma.
#include <fstream.h>
int main () { char str[50];

fstream dosyal ("test.txt",ios::in);
// ios:in-dosyadan veri okuma
// ios:out-dosyaya veri yazma
// ios:app-dosyaya veri ekleme
// ios:binary-ikili kodda dosya islemi

while (dosyal >> str) cout << str ;

dosyal.close();

return 0; }
Ornek 4-10 Bir cismin zamana bagh olarak siirat degerleri bir dosyada’saklanmaktadir. Cismin
ortalama ivmesini (ilk ve son degerlerini kullanarak) hesaplayan C+* programi asagida verilmektedir.
[k okuma igin burada saya¢ kullanilmaktadir. Sayagin ilk degerine‘bakilir.
Program 4-9 Ortalama ivme hesabu.
// #include "stdafx.h" MS Visual Studio 2005{te eklenecek
#include <iostream>
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <string>
int main ()
// int tmain(int argc, TGHAR* argv[])
// MS Visual Studio 200%, ‘te
// yukaridaki acpkléha Vsatirinin baslangicindaki // siliniz.
{/* kullanilacakMivexl® tipleri tanimlanir */

int i=1;

float t=0y t41lk=0, t son=0,

v=0, 'v_1ilk=0, v _son=0, a ort=0;

cha®, satir[40];

/* doesva islemleri icin tanimlamalar yapilir*/
FILE *dosyal, *dosyaZ2;

// kullanilacak dosyalar acgilir

dosyal = fopen ("veri.txt", "r");
dosya2 = fopen ("sonuc.txt", "w");
fscanf (dosyal, "%s", &satir); // dosyadan satir okuma yapilir

"

printf ("%$s ", satir); // ekrana mesa]j yazdirilir
fscanf (dosyal, "%s", &satir);
printf ("$s \n", satir);
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wh
{

}

ile (!feof(dosyal)) // dosya sonuna kadar okuma yapilir

fscanf (dosyal, "$f £, &t, &v);
printf ("%d $f Sf\n", i, t, v);
if (1 == 1) {t_ilk=t; v_ilk=v;}

i=i+1;

t son=t;

v_son=v;

a ort=(v_son-v_ilk)/ (t_son-t ilk);

fprintf (dosya2,"ortalama deder = %4.2f \n",a ort);
// sonuc.txt isimli dosyaya veri yazdirilir

fclose (dosyal); // dosyalar kapatilir
fclose(dosya2); // dosyalar kapatilit

getch();

return 0;

Yukaridaki program igindeki agiklama satirlarini okuyunuzVerilerin bulundugu veri . txt dosyasi

asagidaki gibi olmalidir (satirlar arasinda bosluk bultmmamalidir): Asagidaki verileri bir metin

editoriinde yazip bilgisayara saklayabilirsiniz.

Cizelge 4-1 Zamana bagl olarak siirat degerleri.

t(
0
0
1
1
2
2
3
3
4
4
5

saniye) v (metre/saniye)
.0

[ NeNG NeoNe)

a
0
5
0
.5
.0
5
0 5
5 0
0 1470
5 0

.0 I3

Ornek 4-11 0-1 arasinda rasgele olarak iiretilen sayilarm ortalamasinin hesplanmasi i¢in asagida bir

algoritmfawevprogram verilmektedir.

Algoritma 4-6 Rasgele say1 iiretimi.

1%

0 J o 0w N

Basla
i=0;
n=10;
tpl=0.0;
Rasgele sayi Uretecini ag;
Eger i>n ise Git 10;
x = rand()%15;
tpl = tpl + x;
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oL

9. Git 6;
10. ort = (float) tpl / (float) n;
11. ort dediskenindeki degeri Yaz;
12. Son.

Program 4-10 Rasgele sayilarin tiiretilmesi.
/* rasgele olarak uretilen n sayinin ortalamasi hesaplanir*/
#include <stdlib.h>
#include <time.h>
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
main (void) {

int i, n, tpl, x;
float ort;

10;

S
\S
S

n

randomize () ; °

Qr

clrscr();

0.0;

tpl

for(i=1; i <= n; i++)

{ rand () %15;

.\'&

°
printf ("\n\n toplami %d olan %d adet sayinin \n", tpl, n);

$4 \n", ort);

. V4
Ornek 4-12 m=>5 kg lik bir ki %sahip bir cisim baslangi¢ noktasindan baglayarak x ekseni

boyunca hareket etrﬂ%@ arcacik lizerine etkiyen net kuvvetler esit araliklardaki
uzakliga bagl olar:

Cizelge 4-2

X
printf ("%d \n", x);

}
tpl /

tpl = tpl + x;

(float) »

= ey

ort (float)

printf (" ortalamasi %5.

getch();}

grdaki cizelgedeki verilmektedir.

1 boyunca hareket eden cisme etkiyen degisken kuvvet.

x (metre) (Newton)
1 .0
2 .3

Q) 36.9
34.0

34.5

34.5

7 46.9
8 48.2
9 50.0
10 63.5
11 13.6
12 12.2
13 32.7
14 46.6
15 27.9
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Yukaridaki gizelgedeki verileri bir dosyadan okuduktan sonra toplam isi W = Y¥ ; FAx
formiiliine gore hesaplayan algoritma ve bir C/C++ programi asagida verilmektedir.
Algoritma 4-7 Degisken kuvvet i¢in toplam isin hesaplanmasi.
1. Basla
2. F degerlerini oku
3. dx=1;
4. F*dx deerlerini topla;
5. W degiskenindeki degeri yaz
6. Son
Program 4-11 Degisken kuvvet i¢in toplam isin hesaplanmasi (C).
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <string.h>
int main () {
int i=1;
float F, m=5.0, x, dx=1.0, W=0.0;
char satir[40];
/* dosya islemleri icin tanimlamalar yapalic*/
FILE *dosyal;
// kullanilacak dosyalar acilair
dosyal = fopen ("veri.dat", "zr");
fscanf (dosyal, "%s", &satir);q//“dosyadan satir okuma yapilir
printf ("%$s ", satir); // ekranawmeésaj yazdirilir
fscanf (dosyal, "%$s", &satix)?
printf ("$s \n", satir);
while (!feof (dosyal)) %/ dosya sonuna kadar okuma yapilir
{ fscanf (dosyal,"sf SE", &x, &F);
printf ("%2d S22 $2.2f\n", i, x, F);
W=W+E* dxw
i++;
}
print f)("Toplam is = $f Joule\n", W);
fclose (dosyal); // dosyalar kapatilir
getch () ;
return 0;
}
Yukaridaki problem i¢in dosyadan okunan veriler {izerinde islemler yapildiktan sonra ekrana bi¢imli
¢iktt verilmektedir.
Program 4-12 Degisken kuvvet i¢in toplam isin hesaplanmasi.
#include "stdafx.h"™ // MS Visual Studio 2005 te gerekli
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#include <iostream>

#include <fstream>

#include <iomanip>

using namespace std;

int tmain(int argc, TCHAR* argv([])
{ char satir([80];

ifstream dosyal; // dosya okuma amac¢li (input) tanimlanir
dosyal.open ("veri.txt", ios::in);

float F=0, dx=0, W=0.0, x=0, x1=0;

int 1i=1;

if (!dosyal.good ()) // dosya kontrold yapilir

{ cout << "Hata: dosya ag¢ilamiyor\n";

return 1;

} else

{ dosyal.getline(satir, sizeof (satir));
cout << satir << " dx(m) W(Joule)" <<

cout << M"——mm e — —

dosyal >> x1 >> F;

SN
Q

[ ]
while (!dosyal.eof()) // dosya sonuna&% okuma yapilir
[ ]

{ dx=x1-x;
W=W+F*dx;

x=x1; o®

V

cout << setw(2) << fi <% Setprecision(0) << x1;

" n.
cout << .

cout << setw(5) << xed << setprecision(l) << F;

cout << " " ﬁx << " ",
cout << F ndl;

\
dosyal >>& é F;

} // whi sngiisii sonu

}// if else\sorgusu sonu

_________ " << endl;

cout << (::: — —————————————————————————————
cout " Yapilan toplam is : " << W << " Joule" << endl;

:@~ Yclose () ;system ("PAUSE") ;
><re n 0;} // ana program sonu

programi agagida verilmektedir.

Ornek 4-13 Besinlere ait gesitli bilgiler bir dosyadan okunup kullaniciya sunulmaktadir. Yani

ekrandan gosterilmektedir. Veriler Cizelge 4-3 deki gibidir ve verileri dosyadan okuyacak bir C++

Cizelge 4-3 Cesitli besinlerin kalori, protein, yag, VitA ve kalsiyum degerleri.

kalori Protein
(gram)

Yag VitA Kalsiyum
/gram (IU) (mgram)
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Ispanak (1 bardak) 23 3.0 0.3 8100 93
Sekerli patates (1 kepge) 160 2.0 1.0 9230 46
Yogurt 230 10.0 3.0 120 343
Yagli sit (1 bardak) 85 8.0 0.0 500 302
Pirin¢ (1 bardak) 178 3.8 0.9 0 18
Beyaz ekmek (1 dilim) 65 3.0 1.0 0 24
Karpuz (1 dilim) 110 2.0 1.0 2510 30
Tuna baligi (1 1b) 975 126.8 3.6 0 73
Papatya (1 1lg) 156 2.4 0.4 7000 80
Istakoz (1 ) 405 28.8 266.0 984 190

Program 4-13 Bazi besinlerin kalori, protein, yag, VitA ve kalsiyum degerlerinin
dosyadan okunmasi.
#include "stdafx.h" // MS-studio 2005 te eklenecek
#include <iostream> // klavye-monitor giris/¢ikis
#include <fstream> // dosya islemi giris/¢ikis
#include <conio.h> // konsol giris/cikis
using namespace std;
int main() { char DosyaAdi[20]; // olasi dosya uzunbudu
char satir[80]; // dosyadaki her satir 80 karaktexr kabul ediliyor
ifstream dosyal; // dosyal tanimlanir
cout << "Dosya adini giriniz:\n";
cin.getline (DosyaAdi, sizeof (DosyaAdi) )/N\//rdosya adi okunur
dosyal.open (DosyaAdi, ios::in); // dosyalekuma amag¢li acilir
if (!dosyal.good ()) // dosya kontroliu yapilir
{ cout << "Hata: dosya acilamaiyor\n";
getch();
return 1;
} else
{ while (!dosyal.eof (){) %/ dosya sonuna kadar okuma yapilir
{ // dosyadan\satir okunur
dosyal.getline (Ssatir, sizeof (satir));
// dosyadam,okunan satirlar ekrana yazdirilir
cout << satir << endl; }
getch,; // bir tusa basilmasi beklenir
dosyal.close (); // dosyal kapatilir
return 0; // isletim sistemine hata yok bilgisi yollanir

} Y'// if .. else .. blok sonu, program sonu

4.4 SORULAR

1. Bir siniftaki 20 6grencinin 10 tanesi erkek, 10 tanesi de kizdir. 10 erkek ve 10 kiz 6grencinin boy
bilgilerini klavyeden (for dongiisii ile) okuyan ve siifin boy ortalamasini bu bilgilerden yararlanarak

hesaplayan bir algoritma ve C++ programi yaziniz.
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2. Bir tungsten flamanin elektriksel direnci sicakliga bagli olarak R=Rj¢(1+0.0045(T-20))
formiiliindeki gibi degigsmektedir. Denklemdeki R, (=10 Ohm) elektriksel direncin 20 °C deki degeri
(bu genellikle soguk direng olarak adlandirilir), T °C cinsinden sicakliktir. Sicakligt (T) —20 °C den
baslatip 50°C ye kadar 5°C adimlarla artirarak R elektriksel dirincini hesaplayan bir algoritma ve C++
programini (for dongiisii kullanarak) hazirlayiniz.

3. Adiniz1 ve soyadinizi ekrana alt alta 15 kere yazan bir C++ programu (for déngiisiinii kullanarak)
hazirlayimniz.

4. 10 galon dan 20 galona kadar 1 er galon araliklarla verilen sivi 6l¢iim birimini litre 6l¢iim bitiming
doniistiiriip sonuglart ekrana yazan C++ programini yaziniz. 1 galon = 3.785 litredir.

5. Saattaki ortalama hiziniz1 90 km/saat den 120 km/saat e kadar 2 ser km/saat artirarakyAnkara ile
fstanbul arasindaki 454 km lik yolu kag saatte alabileceginizi hesaplayan ve sontiglar ekrana yazan

C++ programini yaziniz.
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